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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Některé aspekty adopce čili osvojení cizího
nezletilého dítěte
Osvojení je právním institutem, jehož frekventovanost roste poměrně rychle a vzhledem k současným
podmínkám ve společnosti lze předpokládat, že se s ním v praktickém životě setká mnohem více lidí.
Nepříliš příjemný fakt, že stále více párů nemůže počít vlastního potomka, tuto domněnku jen
potvrzuje. Osvojení existuje v českém právu již velmi dlouho, i když zpočátku měl tento institut
poněkud jiný charakter oproti tomu, jak jej vnímáme dnes.
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Osvojení jako institut, jehož hlavním smyslem je zabezpečit náhradní péči cizímu dítěti tím, že je
přijato do cizí rodiny se v českém právu vyskytuje již několik desítek let, během kterých samozřejmě
prodělal poměrně výrazný vývoj. Platná právní úprava se osvojením zabývá v §§63-77 zákona č.
94/1963 Sb., o rodině. Tato právní úprava mimo jiné vychází ze zásady, že osvojit lze pouze
nezletilou osobu (nascitura – tedy dítě již počaté, ale ještě nenarozené však osvojit nelze).

Tato zásada je v českém právu zažitá a představa osvojení dospělého, resp. zletilého člověka je pro
řadu osob přinejmenším zvláštní, i když pro českou právní historii není neznámá, protože zákon č.
56/1928 Sb. z. a n. osvojení zletilé osoby umožňoval. Je třeba podotknout, že mnoho cizích právních
řádů upravuje osvojení zletilé osoby i v současnosti, a to jako jeden z projevů autonomie jedince.
Samozřejmě smysl a účel osvojení zletilé osoby je odlišný od případu nezletilého dítěte. I pro
možnost osvojení zletilce však zahraniční právní úpravy stanoví řadu podmínek, které musí být pro
úspěšnou adopci splněny.

Osvojením vzniká podle § 63 zákona o rodině mezi osvojitelem a osvojencem takový poměr, jaký je
mezi rodiči a dětmi a mezi osvojencem a příbuznými osvojitele poměr příbuzenský. V určitém ohledu
lze říci, že je možné rozlišit osvojení, kdy dochází osvojení manželem jednoho z rodičů osvojence a
osvojeními ostatními.

Pro prvý případ, který podle poznatků z praxe tvoří až polovinu všech případů osvojení, je typické, že
u osvojence často vůbec fakticky nedochází k žádné změně rodinného prostředí a faktických
příbuzenských vztahů. Dítě žije nadále tam, kde žilo dosud, a to mnohdy i řadu let a i nadále se
stýská se stejnými příbuznými jako doposud. V druhém případě, kdy jde o dítě cizí, vstupuje fakticky
osvojenec do nové rodiny, kde zpravidla delší dobu před tím nežil, do nových příbuzenských vztahů
atd. Samozřejmě právní poměry dítěte jsou osvojením výrazně poznamenány v obou případech.
Následky osvojení se promítají jednak do vztahu k osvojiteli či osvojitelům a jeho příbuzenstvu, ale
též do vztahů k původnímu rodiči či rodičům a příbuzným. Osvojením totiž zanikají vzájemná práva a
povinnosti mezi osvojencem a původní rodinou.

© EPRAVO.CZ – Sbírka zákonů, judikatura, právo | www.epravo.cz

https://www.epravo.cz/top/zakony/sbirka-zakonu/zakon-o-rodine-6642.html
http://www.epravo.cz


Další články:
Předběžné opatření a další instituty k ochraně věřitelů při přeměnách
Promlčení zápůjčky bez určení splatnosti v judikatuře Nejvyššího soudu
Rozvod s mezinárodním prvkem a související otázky péče o děti a výživného
Příkaz a příkaz na místě v přestupkovém řízení vedeném orgány inspekce práce
Letiště a letecké stavby
Problematické aspekty změn v úpravě odpovědnosti za škodu způsobenou vadou výrobku
Autonomní mobilita optikou české legislativy. Kdy se na silnicích dočkáme vozidel bez řidiče?
Rodičovská odpovědnost po novele občanského zákoníku: Jak nové principy rovnosti,
spolupráce a ochrany dítěte mění praxi soudů a rodin
Lhůta a povinnosti při vyrozumění oznamovatele o výsledku posouzení oznámení
Mezinárodní přemístění nezletilého dítěte
Poučovací povinnost soudu a překvapivé rozhodnutí

https://www.epravo.cz/top/clanky/predbezne-opatreni-a-dalsi-instituty-k-ochrane-veritelu-pri-premenach-120902.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/promlceni-zapujcky-bez-urceni-splatnosti-v-judikature-nejvyssiho-soudu-120779.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/rozvod-s-mezinarodnim-prvkem-a-souvisejici-otazky-pece-o-deti-a-vyzivneho-120927.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/prikaz-a-prikaz-na-miste-v-prestupkovem-rizeni-vedenem-organy-inspekce-prace-120932.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/letiste-a-letecke-stavby-120875.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/problematicke-aspekty-zmen-v-uprave-odpovednosti-za-skodu-zpusobenou-vadou-vyrobku-120890.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/autonomni-mobilita-optikou-ceske-legislativy-kdy-se-na-silnicich-dockame-vozidel-bez-ridice-120900.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/rodicovska-odpovednost-po-novele-obcanskeho-zakoniku-jak-nove-principy-rovnosti-spoluprace-a-ochrany-ditete-meni-praxi-soudu-a-rodin-120867.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/rodicovska-odpovednost-po-novele-obcanskeho-zakoniku-jak-nove-principy-rovnosti-spoluprace-a-ochrany-ditete-meni-praxi-soudu-a-rodin-120867.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/lhuta-a-povinnosti-pri-vyrozumeni-oznamovatele-o-vysledku-posouzeni-oznameni-120933.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/mezinarodni-premisteni-nezletileho-ditete-120845.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/poucovaci-povinnost-soudu-a-prekvapive-rozhodnuti-120871.html

